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Актуальність та постановка проблеми. По-
літика здійснюється, насамперед, в інформацій-
ному просторі. Відома теза “хто володіє інфор-
мацією, той володіє світом” сьогодні набуває 
найважливішого значення: інформація стає не 
тільки технологічною основою комунікації, а й 
субстратом суспільних відносин, у тому числі 
й у політиці. Потреби політичної системи в за-
собах комунікації безпосередньо залежать від її 
функцій у суспільстві, від чисельності агентів по-
літики, способів прийняття політичних рішень, 
масштабів держави та інших факторів.

Розвиток суспільства сьогодні безпосередньо 
пов’язаний із процесами комунікації, які визна-
чальним чином впливають на темпи і напрями 
цього розвитку. Євроінтеграційний поступ, процеси 
глобалізації та інформатизації, кризові суспільно-по-
літичні явища в умовах гібридної війни – такими є 
нинішні реалії й виклики сьогодення, що постали 
перед Україною. При цьому всі вони супроводжу-
ються потужним зростанням обсягів інформа-
ційних потоків та інтенсивністю інформаційної 
взаємодії, актуалізацією протягом останніх де-
сятиріч комунікативних факторів впливу. Озна-
чені чинники власне й актуалізують проблеми 
вивчення політико-психологічної комунікації як 
невід’ємної складової публічного управління зо-
крема і масової суспільно-політичної комунікації 
в цілому. Позаяк сукупність процесів інформа-
ційного обміну, різнорідні канали передавання 
політичної інформації спрямовують та структу-
рують діяльність соціальних складових політич-
ної системи і громадянського суспільства.

В умовах, коли інформація й комунікація ста-
ють стратегічним ресурсом і системоутворюваль-
ним факторами соціально-політичної реальності, 
спостерігається стійка тенденція до підвищення 
ролі комунікаційних аспектів у функціонуванні 
політичної системи. Забезпечення її стабільного 
розвитку, налагодження ефективного механізму 
взаємодії гілок влади, центральних і регіональ-
них органів державного урядування, установлен-
ня конструктивного діалогу влади й громадськос-
ті потребує вдосконалення системи політичної 
комунікації, розвитку в ній каналів прямого і зво-
ротного зв’язку.

Аналіз публікацій, присвячених досліджен-
ню політичної комунікації, та невирішені ас-
пекти проблеми. Початок системного вивчення 
процесів і явищ політичної комунікації тради-
ційно співвідносять із роботами Гарольда Ду-
айта Лассвелла (1902–1978) – американського 
політолога і теоретика комунікації, професора 
права Єльського університету, президента Аме-

риканської асоціації політології, а етап фунда-
ментальних досліджень у галузі політичної кому-
нікативістики – з 40-ми рр. XX ст. При цьому ряд 
авторів (зокрема В.Шульц) зазначають, що інсти-
туціоналізація наукового напряму, який вивчає 
політичну комунікацію, починається з 1970-х рр. 
і корелюється з комунікативістикою та політич-
ними науками. 

Комплексне дослідження методів і суспільних 
норм як регуляторів політичної комунікації здій-
снювалося в основному зарубіжними авторами в 
аспектах політико-правовому та соціально-еконо-
мічному: інституціональна й системна методологія 
(Г.Алмонд, Д.Істон, Дж.Б.Пауел); політико-комуні-
каційному: дискурсивна та частково – методологія 
структурно-функціонального аналізу в частині 
дослідження політичних комунікацій (Н.Вінер, 
Д.Грабер, Т. ван Дейк, П.Ласлет, В.Шульц); полі-
тико-психологічних: біхевіористична методоло-
гія та методологія раціонального вибору (Д.Блек, 
Дж.Бьюкенен, Е.Даунс, М.Ослон, В.Райкер, 
Г.Симон, Г.Талок, Л.Шаплей).

Численні аспекти політичної комунікації стають 
предметом дослідження й у роботах сучасних укра-
їнських науковців, серед яких: В.Бокоч, О.Висоцька, 
П.Вознюк, А.Волошина, М.Грачов, С.Денисюк, 
О.Каплій, О.Карчевська, К.Козлова, С.Косінов, 
А.Кохан, Ю.Краснокутська, С.Крушинська, 
В.Мазур, Г.Почепцов, Є.Романенко, В.Степанов, 
Ю.Сурмін, О.Хуснутдінов, О.Чувардинський, 
О.Шиманова та ін.

Проте в умовах сучасних загроз і викликів, 
перед якими нині опинилися українці й держава, 
принципово іншого значення набувають пробле-
ми, невирішені раніше: публічне управління та 
кадрова політика, психологічні засади політич-
ної влади, політико-психологічна комунікація в 
суспільстві тощо. Розробки та впровадження по-
требують шляхи і методи політико-психологічної 
комунікації новітнього зразка. Їх потенціал пере-
буває, на нашу думку, досі в латентному стані, а 
діяльність Міністерства інформаційної політики є 
не надто ефективною. Тому і теоретикам, і практи-
кам варто зосередитися на пошукові максимально 
ефективних каналів трансляції об’єктивної сус-
пільно-політичної інформації громадянам Украї-
ни, особливо в умовах безпрецедентної інформа-
ційної війни, розгорнутої країною-сусідом.

Мета статті. У цій статті вважаємо за необ-
хідне зосередити увагу на психологічних чин-
никах політичної комунікації царини публічного 
управління, як найменш досліджених. У зв’язку 
з цим як аналіз сучасних політичних процесів і 
налагодження ефективної політико-психологіч-
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ної комунікації варто запропонувати теоретико-
гносеологічний підхід з точки зору психологічної 
парадигми мислення, що всіляко враховував би 
складні політичні реалії сьогодення. 

Виклад основних результатів та їх обґрун-
тування. Відомо, що в традиційних державах 
минулого кошти на потреби комунікації були 
обмежені, тому роль “засобів” комунікації вико-
нували головним чином гінці, кур’єри, посланці, 
які в усній чи письмовій формі передавали інфор-
мацію. Винахід XIX–XX ст. – поширення теле-
графного, телефонного, радіо- і телезв’язку – не 
тільки задовольнив, а й загострив комунікативні 
потреби держав, здійснивши при цьому справ-
жню революцію в політиці. 

Сьогодні можна стверджувати, що ступінь роз-
витку громадянського суспільства перебуває в 
безпосередній залежності від щільності, розгалу-
женості та відкритості суспільно-політичної кому-
нікації. І чим активніше відбувається спілкування 
між учасниками інформаційного простору, тим 
ефективнішими є колективні й суспільні дії, тим 
більш плідно громадська спільнота здатна впли-
вати на політичні процеси, а значить – управляти.

Політична комунікація ХХІ ст. виступає сво-
єрідним соціально-інформаційним полем політи-
ки, її медіа-простором. Роль у політичному жит-
ті суспільства комунікаційної сфери може бути 
порівняна, за влучним висловом французького 
політолога Ж.-М.Коттре, одного з “модельєрів” 
політичної комунікації, зі значенням кровообігу 
в організмі людини. Політична комунікація, як 
і будь-який інший її різновид, передбачає: по-
перше, комунікатора; по-друге, інформаційне по-
відомлення; по-третє, канал зв’язку (або засіб пе-
редавання інформації); по-четверте, реципієнта 
(комуніканта, одержувача, споживача). Особли-
вістю політичної комунікації є також наявність у 
цьому ланцюгу реакції і зворотного зв’язку.

Під засобами політичної комунікації зазвичай 
розуміють організації та інститути, що функціо-
нують у межах соціальної та політичної систем, 
за допомогою яких здійснюється процес обміну 
інформацією в суспільстві. Прийнято виокрем-
лювати три основних способи політичної кому-
нікації через: 

• ЗМІ: друковані (преса, книги, плакати) й 
електронні (Інтернет, телебачення, радіо); 

• певні організації чи політичні партії, що є 
з’єднувальною ланкою між керуючими і керова-
ними; 

• неформальні канали поширення інформації 
на рівні міжособистісного спілкування.

Останні, зазначимо, набули сьогодні значно 
більшої ваги у зв’язку з падінням довіри грома-
дян як до офіційних джерел інформації, так і до 
влади в цілому.

На думку І.Слісаренка, “наріжним каменем 
функціонування політичної комунікації є ді-
яльність ЗМІ. ЗМІ є не лише основним каналом 
поширення політичної інформації, її інтерпрета-
тором, а й активним учасником цього процесу, 
частиною політичної та суспільної систем. Обме-
ження діяльності ЗМІ або свідоме обмеження ін-
формаційного потоку самими ЗМІ призводить до 
деформацій і збоїв у комунікативному політич-
ному та суспільному процесі. Подібні проблеми 
позначаються на функціонуванні всієї політичної 
та суспільної систем, призводять до порушень 
демократичних засад суспільства, обмежують 
права і свободи громадян” [5, с. 3–4].

У державі й державному управлінні правляча 
еліта реалізує свою владу не безпосередньо, а че-
рез проміжні ланки комунікації – бюрократичний 
апарат та засоби масової інформації. І хоча безпе-
рервний обмін інформацією в суспільстві налаго-
джений між усіма складовими політичної системи – 
політичною елітою, бюрократією та масами – саме 
владна верхівка конструює і транслює суспільству 
вигідну для себе інформацію, скеровану на поси-
лення її легітимності (модель К.Сайне). 

Політична система не ізольована від зовнішньо-
го середовища. Навпаки, у своєму функціонуванні 
вона залежить як від постійного обігу інформації, 
що надходить з нього, так і від безперервного її 
потоку про свій власний рух. Політична система 
майже ніколи не перебуває й у “рівновазі”. Вона 
бере участь у складних динамічних процесах сус-
пільства і фактично увесь час перебуває в пошуку, 
уточненні мети, досягнення якої залежить від вза-
ємовідношень між усіма суб’єктами суспільно-по-
літичного функціонування держави.

Так, у структурі політико-комунікаційних 
процесів важливу роль відіграє електоральна ко-
мунікація. Сам акт голосування розглядається як 
відповідь тих, ким управляють, на комунікативні 
дії тих, хто управляє чи прагне управляти. Елек-
торальна комунікація є різновидом політичної ко-
мунікації, що легітимізує владу, даючи їй змогу 
де-юре собою керувати.

Сучасне суспільство характеризується по-
стійними множинними процесами прискорення, 
ущільнення, глобалізації комунікаційної взаємо-
дії. Цивілізаційний поступ усе більшою мірою 
починає залежати від розвитку комп’ютерних 
комунікацій. Інформаційними технологіями про-
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сякнуті всі сфери загальнолюдського життя і най-
більш помітним їх вплив є у складних політичних 
процесах функціонування держави. Жодне сучас-
не суспільство, його економіка, соціальний та по-
літичний розвиток неможливий поза дією розга-
луженої системи інформаційних технологій.

Тому сьогодні вчені оперують також поняттям 
“електронна демократія”, сутність якої полягає 
в забезпеченні ефективного функціонування де-
мократичної політичної системи. Комп’ютерні 
технології та комп’ютерні мережі використову-
ються при цьому для реалізації найважливіших 
демократичних процесів у державі. Серед них: 
поширення інформації; об’єднання інтересів 
громадян у прийнятті спільних рішень (шляхом 
опитування і голосування); анонс тих чи інших 
суспільно-політичних подій та можливість їх 
оперативного аналізу тощо. Електронна демокра-
тія широко застосовувалася як на початку “араб-
ської весни” (2011), так і під час революційних 
подій 2013–2014 рр. в Україні, значно прискорив-
ши тим самим кардинальні геополітичні зрушен-
ня останніх років у світі.

Зрозуміло також і те, що будь-які державні 
перетворення позначені включенням в їхній кон-
текст феномену влади. Бажання і прагнення влади 
одних змушує підкорятися або чинити опір – ін-
ших. Причому сила утримувати та розпоряджа-
тися владою прямо пропорційна силі протидії, 
в одних випадках, або самовідданому служінню 
їй, в інших. У сучасній політологічній літерату-
рі поняття “влада” належить до числа основопо-
ложних і досі суперечливих. Так, за визначенням 
американського політолога Р.Даля, сутність влади 
полягає в здатності однієї людини змусити іншу 
робити те, чого вона по своїй волі не зробила б. 
Альтернативний підхід акцентує увагу на кому-
нікативному аспекті владних відносин: визнанні 
наказів і підкоренні тому, хто має реальну владу.

З обох визначень випливає, що влада взагалі, 
а не тільки політична, є різновидом психологіч-
ного впливу. Засоби досягнення цього впливу ва-
ріюються в досить широких межах: від простого 
вмовляння (інформування) до невербально-поза-
свідомого навіювання (маніпулювання) і до від-
критого насильства. Проте, крім впливу держави 
на людину (або одного суб’єкта політики на ін-
шого), між ними, як учасниками суспільно-полі-
тичних процесів, повсякчас відбувається взаємо-
дія, коли сторони обопільно здатні впливати на 
партнера, хоч і непропорційно. Проте це можли-
во тільки тоді, коли керуючі мають з керованими 
“спільну мову”. Останній чинник є надзвичайно 
важливою умовою, адже в зворотному разі не-

можливо було б домовлятися з опонентами, до-
ходити компромісу чи укладати угоду.

У такому ж сенсі трактує владу і концепція 
політичної підтримки, згідно з якою політична 
система ефективно функціонує тільки тоді, коли 
громадяни позитивно сприймають владу і нада-
ють їй психологічного сприяння, ототожнюючи із 
собою. Джерела позитивних образів можновлад-
ців беруть свій початок у дитинстві під впливом 
особливостей виховання, стосунків у сім’ї тощо. 
Позитивне (як і негативне) сприйняття влади 
часто пов’язане з національним характером, 
минулими історичними подіями, узвичаєними 
традиціями, культурологічними особливостями, 
ментальними і психологічними відмінностями 
народу. Політична підтримка виявляється й у та-
ких психологічних факторах, як довіра, симпатія, 
готовність виступити на захист того чи іншого лі-
дера, інституту влади, своєї країни.

Цей чинник є особливо важливим у контексті 
аналізу як феномену влади загалом, так і на тлі 
нинішньої політико-психологічної – суспільної 
та державної – кризи зокрема. 

Тому необхідним компонентом дослідження 
суспільно-політичних настроїв громадян і психо-
логічного стану суспільства має стати правиль-
не визначення відповідної надскладним реаліям 
сьогодення психологічної парадигми мислення.

“Парадигма” (від грец. пαράδειγμα, “при-
клад, модель, зразок, взірець”) – теоретико-ме-
тодологічна модель, сукупність фундаменталь-
них наукових установок, понять і термінів, які 
є загальновизнаними на певному історичному 
етапі розвитку науки, культури, цивілізації, що 
сприймаються і поділяються науковим співто-
вариством, та забезпечують наступність знань і 
продуктивний поступ науки й наукової творчості.

З точки зору наукової методології, парадиг-
ма – це сукупність цінностей, методів, підходів, 
прийомів та засобів, прийнятих у науковому сві-
ті в рамках сталої наукової традиції, що задають 
логіку всій організації знань у визначений період 
часу та структурують модель теоретичного аналі-
зу певної групи соціальних явищ.

Парадигма може бути абсолютною, науко-
вою, державною, а також – загальноприйнятою 
і особистісною (індивідуальною, суб’єктивною). 
Так, загальноприйнята парадигма передбачає 
зразкову модель прийняття рішень, узвичаєне 
сприйняття світу або окремих його частин (сфер 
життя чи галузей знань), що визнані переважною 
більшістю людей. Особиста парадигма – це сут-
нісний метод прийняття рішень, ментальна мо-
дель конкретної людини, її точка зору. При цьому 
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вважати, що особиста парадигма є вужчою через 
те, що враховує особистий досвід суб’єкта або є 
неповною тому, що “ніхто не може знати все про 
все” – помилково. Загальноприйнята парадиг-
ма також визначає не “знання всього”, а тільки 
об’єктивне знання, необхідне для забезпечення 
еволюційної діяльності особистості в соціумі, на-
буття необхідних їй розумових компетенцій.

Зазвичай психологія оперує трьома основними 
психологічними парадигмами. (Насправді пара-
дигм у психології значно більше, але розгляд їх усіх 
заслуговує окремої праці.) Отже, спинимося на най-
більш важливих парадигмах: природничо-науковій, 
гуманітарній і практичній. Підставою для такого 
розподілу є те підґрунтя, на яке орієнтується в ор-
ганізації своєї структури психологічна парадигма.

Природничо-наукова парадигма теоретично 
систематизує об’єктивні знання про світ. Для неї 
характерні дві установки, які споріднюють її з кла-
сичним природознавством: цінність об’єктивного 
знання (пізнання об’єктивних законів) і цінність 
новизни (постійне прирощення об’єктивного 
знан ня про світ як результат дослідження). Спо-
сіб побудови знання з точки зору природничо-
гуманітарної парадигми: гіпотеза, підтверджена 
експериментом. Критерієм тут виступає відтво-
рюваність результатів, тобто виявлення загальних 
законів і залежностей. Основний вид діяльності 
вченого за цих вихідних – дослідження, де люди-
на розглядається як об’єкт, а, значить, її немож-
ливо вивчити як суб’єкта, зрозуміти її людську 
природу, пізнати духовну сутність та індивідуаль-
ність. (Пояснити людину з точки зору природно-
наукової парадигми намагався біхевіоризм.)

Гуманітарна парадигма розуміється як “люд-
ський вимір” і вводить поняття “духовне життя 
людини”. Одинична подія завжди унікальна і не 
вимагає встановлення закономірностей. Гума-
нітарне знання передбачає перехід від факту до 
сенсу, від речі до цінності, від пояснення до ро-
зуміння. Суб’єкт не може вивчатися як предмет, 
тому що він постійно розвивається. Людина має 
внутрішній емпіричний досвід, який впливає на 
її поведінку. Без урахування цього чинника будь-
яке психологічне дослідження виявиться обме-
женим. Гуманітарний підхід власне й аналізує 
людське в людині, її суб’єктивний, духовний світ, 
особистісні цінності, сенс життя тощо.

Практична парадигма в психології має своїм 
завданням реалізацію перетворювального став-
лення. Образ, на який ця парадигма орієнтується, 
запозичений з інженерії і техніки. Поява техніч-
ного ставлення до дійсності пов’язана з виник-
ненням у повсякденному бутті різноманітних 

“розривів”, які природним чином не заповнюють-
ся. Тому постає потреба в “замісній діяльності”, 
яка стимулює появу відповідних практик. Отже, в 
основу практичної психологічної парадигми по-
кладено не дослідження психологічної реальнос-
ті, а робота з нею. З цього не випливає цілковите 
виключення дослідницького методу з кола уваги, 
а, швидше, його перепідпорядкування практи-
ці перетворення реальності, контекстуалізація 
практичним ставленням у цілому.

Зрозуміло, що вибір тієї чи іншої парадигми як 
опорної не може бути однозначним. У серйозних 
дослідницьких проектах вільно чи мимоволі відбу-
вається комбінування методів, підходів, парадигм. 
Проте виходячи з цілей та пріоритетів нинішньо-
го етапу суспільного розвитку варто визначитися 
з базовою моделлю психологічної парадигми та 
відповідним їй прикладним інструментарієм. Це, 
на нашу думку, здатне забезпечити значно більш 
глибоке та об’єктивне розуміння процесів, що 
сьогодні відбуваються як у державі та суспільстві 
загалом, так і у сфері політико-психологічної ко-
мунікації царини публічного управління зокрема.

Тим більше, що політика початково містить 
той комунікаційний ресурс, який застосовується 
на різних рівнях взаємодії та відносин політичних 
суб’єктів – індивідів, державних інституцій, соці-
альних груп, течій чи партій, що виражають інтере-
си громадян, посадових осіб, виборців, населення 
(електорату). Сутнісним чинником феномену вла-
ди як ключового фактора в політиці залишається 
проблема панування (керівництва) й підпорядку-
вання. Звідси – з’являються підстави розглядати 
владу як комунікаційний процес, що передбачає ін-
формаційну взаємодію “керуючих” і “керованих”, 
інформаційний обмін, зворотний зв’язок між ними.

Показово, що соціологія, починаючи з другої 
половини XX ст., також розглядає владу як най-
важливіший елемент комунікації, а власне аналіз 
поняття влади вибудовує на основі теорії “кому-
нікативних дій”. Саме в цьому напрямі розви-
ваються всі сучасні концепції влади (X.Арендт, 
Ю.Габермас, Е.Гідденс, Н.Луман). Відповідно 
до нинішніх соціологічних уявлень відносини 
між людьми виходять за межі владних тоді, коли 
сфера спілкування містить насильство, що має 
на меті затвердити чиюсь точку зору як панівну. 
Прихильники цієї теорії відкидають насильство 
як засіб комунікації (М.Ганді, М.Л.Кінг, В.Гавел). 
Насильство, на їхню думку, не може здійснювати 
комунікативну функцію. Воно лише здатне зво-
дити індивіда або групу індивідів до рівня пасив-
ного об’єкта, позбавленого суб’єктності, руйную-
чи тим самим основу комунікації. 
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Як альтернативу згадаємо з цього приводу 
парадоксальну думку Карла Шміта, висловлену 
ним ще в 1932 р., і не позбавлену певної істини: 
“Політичне …з’являється насправді тільки тоді, 
коли постають вирішальні питання, розв’язання 
яких може потребувати насильницького про-
тистояння” [6, с. 311]. Українські дослідники 
Ф.Кирилюк, М.Обушний, М.Хилько та інші за-
значають, у свою чергу, що “політика в будь-
якому суспільстві, на будь-яких історичних ета-
пах його розвитку стає засобом забезпечення 
насамперед власних інтересів індивіда чи вели-
ких груп людей: станів, територіальних одиниць, 
класів і націй. Метою політики …є націленість на 
забезпечення оптимально можливого …здійснен-
ня суспільних процесів … у тому напрямі, якого 
бажає домінуюча чи опозиційна група. Політи-
ка – це реалізація певної мети переважно через 
відносини протиборства…” [4, с. 15]. У зв’язку 
з цим важливою уявляється точка зору сучасної 
української дослідниці М.Логунової, що вислов-
лена в контексті політичної етики: “Політика ви-
никає як наслідок регулятивної недостатності 
моралі, як її специфічне доповнення” [3, с. 8]. 

Остання теза спонукає до міркування про те, що 
війни та міждержавні військові конфлікти також 
спалахують тоді, коли політика виявляється неспро-
можною ефективно використовувати весь свій по-
тужний комунікативний, дипломатичний, інтелек-
туальний ресурс. Отже, війна – це тотальна поразка 
всіх можливих політичних засобів урегулювання. 

Справжні ж прояви влади полягають в її здат-
ності переконати в доцільності спільних дій, ді-
йти певної угоди. Якщо влада, і це особливо під-
креслимо, виявляється нездатною переконати в 
цьому і як останній аргумент використовує на-
сильство, то це свідчить не стільки про силу вла-
ди, скільки про її безсилля та слабкість. Викорис-
тання політичною владою насильства знесилює її 
саму і надає їй нелегітимного характеру. 

Тому пам’ятаємо, що розгортати свою сут-
ність, усебічно використовувати наявний по-
літичний потенціал влада здатна лише завдяки 
розгалуженій і правильно структурованій сис-
темі політико-психологічної комунікації, яка не 
є тотожною політичній пропаганді! Як слушно 
зазначає І.Слісаренко, більшість дослідників 
принципово заперечують абсолютну тотожність 
політичної комунікації з пропагандою, яка на-
була однозначно негативної конотації. Водночас 
неупереджений підхід до цієї проблеми свідчить, 
що як сам процес переконування, що покладений 
в основу політичної комунікації, так й інструмен-
тарій, який для цього застосовують, мають чима-

ло спільного з методами пропаганди. Однак, на 
відміну від переконування, пропаганда є одно-
бічним комунікативним процесом. Принциповою 
відмінністю політичної комунікації від пропаган-
ди є такі її функції, як поширення інформації та 
налагодження взаємообміну нею, забезпечення 
рівного доступу до інформації, спонукання гро-
мадян через інформування до участі в політичній 
і громадській діяльності [5, c. 3].

Здоровий комунікативний процес у державі – 
це завжди рух в обох напрямах. Без зворотного 
зв’язку неможливо було б відстежувати загальні 
суспільно-політичні настрої населення, помічати 
і враховувати зміни, вивчати “поріг легітимнос-
ті” діючої політичної влади, тобто рівень дові-
ри до неї населення, до її інститутів чи окремих 
представників. Так, і це надзвичайно показово, 
у більшості країн розвиненої демократії “поріг 
легітимності” влади не має бути нижчим за 30%, 
інакше вона втрачає законне право управляти. 

Насамкінець, зазначимо, що політичне інфор-
мування суспільства відбувається в кількох пло-
щинах [1, с. 72]: 

• констатуюча інформація (нейтральна); 
• спонукальна (закликає до певних дій або 

може бути спрямована на активізацію чи деста-
білізацію); 

• мотивуюча.
Це означає, на думку Д.Белла, що “у сучасну 

добу відбувається специфічне проникнення ін-
формаційно-комунікаційних технологій у сфери 
управлінської діяльності, обслуговування, освіти 
та наукових досліджень, знаменуючи собою ста-
новлення якісно нового етапу соціально-економіч-
ного та політичного розвитку людства” [2, c. 122]. 
Відтак, у сучасних умовах прискореного розви-
тку інформаційного суспільства відбувається ви-
роблення, накопичення, переробка та поширення 
інформації, яка кардинально змінює не тільки ал-
горитм діяльності органів державної влади та пуб-
лічного управління, а й потужно впливає на мето-
дологію формування державної політики в цілому.

Висновки та перспективи подальших дослі-
джень. Розглянуто структуру політичної комуніка-
ції, яка передбачає чотирикомпонентний ланцюг: 
наявність комунікатора; інформаційне повідомлен-
ня; канал зв’язку; “споживача” інформації. Доведе-
но важливість у цьому процесі реакції та зворотно-
го зв’язку, що відрізняє політичну комунікацію від 
пропаганди та навіювання (маніпулювання).

Проаналізовано засоби та основні способи по-
літичної комунікації, чільне місце серед яких по-
сідають ЗМІ. Обґрунтовано використання понять 
“електоральна комунікація”, “електронна демо-
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кратія”, “поріг легітимності політичної влади”, 
“концепція політичної підтримки”.

Установлено, що сутнісним чинником фено-
мену влади є проблема панування (керів ництва, 
домінування) й підпорядкування. Звідси – по-
літична влада постає різновидом психологіч-
ного впливу і може використовувати різнорід-
ні засоби впливу: інформування; маніпуляцію 
суспільною свідомістю; насильство. У цьому 
сенсі політичну владу пропонується розгляда-
ти як комунікаційний процес взаємодії “керу-
ючих” і “керованих”, як інформаційний обмін 
між ними.

У контексті політичної психології розроблено 
теоретичну структуру психологічної парадигми, де 
найважливішими уявляються такі її види, як науко-
ва, державна, загальноприйнята і особиста. Най-
більшою мірою досліджено природничо-наукову, 
гуманітарну, практичну парадигми мислення.

Обґрунтовано підхід автора до війни та між-
державних військових конфліктів як до поразки 
можливих політичних засобів урегулювання, як 
до трагічного наслідку неспроможності ефектив-
но використовувати той потужний комунікатив-
ний, дипломатичний, інтелектуальний ресурси, 
що містить у своєму арсеналі політика.
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